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Petycja 

do władz

 miasta Otwocka 

i

Powiatu Otwockiego 

w sprawie

poprawy bezpieczeństwa rowerzystów na drogach

oraz 

podjęcia działań na rzecz 

rozwoju turystyki rowerowej 

w mieście i powiecie

Rower od lat jest popularnym środkiem transportu używanym przez Otwocczan. Dla wielu z nich jest podstawowym środkiem lokomocji. Korzystają z niego dzieci i dorośli. Na rowerach dojeżdża się do szkól, pracy, a także wykorzystuje się je w celach rekreacyjnych. Rower jest tym środkiem transportu, który nie emituje pyłów, spalin i hałasu. Tym samym powinien być środkiem transportu promowanym w mieście i powiecie, które chcą uchodzić za czyste, przyjazne człowiekowi i środowisku. Niestety tak nie jest. Mimo obietnic i dobrych chęci kolejnych władz, ani w Otwocku, ani w większości powiatu nie powstają nawet najmniejsze odcinki dróg rowerowych. Rowerzyści zmuszani są do podróżowania po ruchliwych i niebezpiecznych drogach, sami również niejednokrotnie stanowiąc zagrożenie dla ruchu. Ci, którzy mimo wszystko nie rezygnują z jazdy rowerem, napotykają na inne problemy. Nagminny brak stojaków, których nie ma w ogóle, bądź nie są dostosowane do wymiarów współczesnych rowerów. Poza tym istniejące środki komunikacji nie są dostosowane do przewozu rowerów. Brak też odpowiednich oznakowań na ciągach komunikacyjnych. Niestety, temat dróg rowerowych nie istnieje również w większości opracowań planistycznych jak i dokumentach wyznaczających kierunki rozwoju miasta i powiatu. Dlatego apelujemy do Władz Miasta Otwocka i Powiatu Otwockiego, by odwróciły te niedobre tendencje i wspólnymi siłami doprowadziły do budowy sieci dróg i szlaków rowerowych.    

Miasto Otwock, wraz z całym powiatem, stoją przed niepowtarzalną szansą powrotu do utraconej świetności podwarszawskiego centrum turystyczno-rekreacyjnego. Ponadprzeciętna lesistość terenu, zachowany mazowiecki krajobraz kulturowy, niepowtarzalne walory przyrody chronione w licznych rezerwatach przyrody, Mazowieckim Parku Krajobrazowym, powstającym właśnie Parku Krajobrazowym Doliny Środkowej Wisły, istniejących i projektowanych obszarach Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000, a także unikalne na skalę krajową i europejską stanowiska archeologiczne i liczne zabytki kultury materialnej z drewnianą zabudowa Otwocka i pięcioma pałacami na czele, to podstawowe wyróżniki naszej „Małej Ojczyzny”. Takimi zasobami nie może pochwalić się żaden z okalających stolicę powiatów. Projektując dokumenty, mające określać przyszłość miasta i powiatu, nie wolno zapominać o tych walorach i atutach.    


Dlatego organizacje pozarządowe i ruchy społeczne, skupione w Koalicji Rowerowej Otwock, domagają się, by w przygotowywanych właśnie projektach rewitalizacji miasta oraz walorów turystycznych powiatu, a także innych dokumentach prawa lokalnego oraz w projektach renowacji i remontów najważniejszych dróg miejskich i powiatowych, znalazły się spójne zapisy umożliwiające budowę sieci dróg i szlaków rowerowych. Domagamy się również konsekwentnej realizacji tych zapisów tak, by w ciągu kilkunastu kolejnych lat miasto i powiat stały się magnesem ściągającym miłośników turystyki rowerowej z Warszawy, Polski i Europy. Oczywiście osiągnięcie tego celu wymaga nie tylko budowy sieci dróg i szlaków rowerowych, ale również przemyślanego działania lokalnych władz w sferze promocji oraz rozwoju dużo szerzej pojmowanej turystyki.  


Koalicja Rowerowa Otwock uważa, że pierwszym sprawdzianem dobrych chęci w stosunku do budowy dróg rowerowych, od dawna deklarowanych zarówno przez UM Otwocka, jak i Starostwo Powiatowe w Otwocku, będzie realizacja przez miasto dużego projektu kanalizacji Otwocka. Jest to właśnie ten moment, w którym tuż obok nowych nawierzchni kładzionych na skanalizowanych odcinkach ulic, powinny pojawić się drogi rowerowe. 

Chcemy też zwrócić uwagę, że konieczne jest powstanie spójnej i konsekwentnie realizowanej polityki rozwoju turystyki i rekreacji w mieście i powiecie. Jej nieodłączną częścią muszą stać się drogi i ścieżki rowerowe, a ich powstanie z pewnością będzie wpływać na inne dziedziny życia. Przeniesienie ruchu rowerowego z głównych ulic na drogi rowerowe, znacznie poprawi bezpieczeństwo na drogach. Rozwój turystyki rowerowej, będący naturalną konsekwencją budowy systemu dróg i ścieżek, przyczyni się do generowania nowych miejsc pracy w obsłudze ruchu turystycznego. Niebagatelne mogą być również korzyści ze stworzenia wokół miasta i powiatu atmosfery regionu przyjaznego rozwojowi turystyki oraz dbającego o zachowane tu dobra kultury materialnej i dziedzictwo przyrodnicze.  


Dlatego stanowczo domagamy się uwzględnienia naszych postulatów, deklarując jednocześnie chęć współpracy przy ich realizacji.

Jednocześnie proponujemy podjęcie następujących działań:

· Powołanie zespołu zadaniowego ds. dróg rowerowych przy Prezydencie miasta Otwocka.

· Doprowadzenie do wprowadzenia odpowiednich Zapisów w Studium Kierunków i Uwarunkowań Zagospodarowania Przestrzennego miasta Otwocka

· Przygotowanie Studium Tras Rowerowych dla miasta Otwocka

· Audyt rowerowy, czyli ocena inwestycji pod kątem zgodności z STR

Członkowie KRO

Polski Klub Ekologiczny Koło „Otwockie Sosny”

Polskie Towarzystwo Turystyczno Krajoznawcze oddział im. M.E. Andriollego w Otwocku

Otwocka Grupa Rowerowa

Otwocki Portal Rowerowy

Towarzystwo Przyjaciół Otwocka 

